



人在旅途

写下新年愿望清单

■ 王卉

今天,收到网购的新年记事台历。望着封面上烫金的2022,对于这个即将陪伴我度过365天的新伙伴,我爱不释手。捧着崭新的2022台历,我欣然期待着与它共同迎接新年的到来!

打开崭新的2022年台历,一页页泛着油墨香的数字和等待填充的空白,我知道它们会随着新年的到来而一天天充实起来。注视着眼前从头到尾簇新的2022,我开始憧憬美好的未来了。

新的一年,我希望家人笑口常开。七旬老妈每天要与高血压、高血糖等多种疾病抗争,



今晚睡沙发

■ 陈子玉

客厅的沙发是很好的书床。

也许是在北京客居一年,有了家庭和孩子后,又重新养成了独处读书的习惯。回来后,晚上总想找地方单独待一会儿,读读书,发发呆,当然也刷刷手机。书房已经专门空出来给母亲住。大儿已经上初二,每天作息规律,很自觉,在他房间打扰他肯定不妥。淘气的小女儿是不可能让你静下心来读书的,因为五岁的她正是你快乐开心的源泉。怎么办呢?过去一段时间办公室。虽然静,但是没有工作要加班的时候待在那里总觉得心里挂念着什么,何况来来去去也不太方便,若有雨雪天气更是麻烦。

后来在网上看到,说男人最自由和放松的一段时间是在地下停车场的时候。工作、家庭,都暂且放一放,在自己的驾驶位上,把座椅放倒,躺平,深深地吸上几口烟,然后吐出凝结着一整天劳碌奔波的汗水和泪水的烟圈,那感觉爽到不行。尽管不抽烟,但我也试了试,在车位上深深地呼吸了几口气,伸了伸懒腰。感觉是不错,可那时间毕竟短啊!楼上还在催吃饭呢。于是我又想起阳台。这小小的阳台,堆满了女儿的玩具,晾晒着衣物,常常没有立足之地,尤其晚上,没有哪一块地方好放台灯——给人光明的静静地读着纸质书的台灯。

天气渐渐凉了下来。终于我发现,客厅的沙发是最好的地方。忙了一天,母亲在房间看电视剧,妻哄着女儿入睡,而我在给儿子掖了几次被子后,终于可以享受这安静的时光。半躺在沙发上,在柔和的灯光照射下,我翻开一本本喜欢的书,一边读,一边思,一边记。遇到不解和疑惑,随时可以拿起手机上网查阅资料。夜,是那样的静,夜读,是那样美!

在客厅的沙发上,我读《诗经》,读《论语》,读《庄子》,读《苏东坡传》,读地理历史,读散文小说。透过文字,我和先贤神交,仿佛我已置身他们所处的年代……我愿这珍贵的宁静,能相伴一生,读书、读人、读社会。

常常有人说,睡沙发很不舒服。睡沙发,往往也是夫妻闹不愉快的时候,双方暂时分开冷静下来的缓冲地带。其实,夜深人静,家人们都进入梦乡,而你睡在沙发上,拥书入眠,岂不美哉?

希望新的一年她能每天心情愉快,让笑声助力老妈提高身体免疫力,延年益寿。升入高三的女儿学习压力会更大,希望笑声能化解她的焦虑和压力,用平和的心态去面对学习上的那些事儿。希望笑声能让坚守在哨卡的儿子牢记使命,淡化远离家乡,远离亲人的孤独寂寞之情。希望笑声能让即将迎来珍珠婚的我和老公彼此更加包容,共度余生甘苦。

新的一年,我希望自己心想事成。喜欢的事,趁早去做,不要等做不动了空留遗憾!新的一年,在做好全家人一天三顿营养餐的同时,我会继续投身到自己喜欢的摄影、读书、

写作、自媒体、公益等活动中,发挥余热,为家庭、为社会,也为了成就自己,尽己所能地做些事情。新的一年,我还要再学一门新技能——画画,也算是了却童年的一个梦想吧。小时候,特爱画画的我,苦于没有条件。而今,老年大学新开了一个绘画班,聘请的老师也是国家级的画家,得知消息的我毫不犹豫地首先报名,并买了全套画具。2022年每周五早上,将成为我雷打不动的上画课时间。希望在这一年里,我能学有所长,早出作品。

新的一年,我希望国家好事连连。没有国家的繁荣昌盛,哪有小家的富足安康?相信在

新的一年,国家的惠民政策、富民举措会越来越多。希望孩子们在“双减”政策下,学习更加快乐而轻松。老百姓在国家医保护佑下,工作生活无后顾之忧。老人们在养老金的呵护中,老得更加富足而体面。

心动不如行动。我将用坚持和努力,用汗水和勤奋去夯实我的2022,去圆自己的家国梦。2022年,一个充满希望的新年正大踏步朝我走来。在台历的扉页上我郑重写下新年清单,满怀信心迎接新年的到来!



乡村的石磨

■ 曹丽芹

时光如白驹过隙般的过去了,故乡的一些人与事已经成为我心中永恒的痛。最令我难以忘怀的是故乡的石磨,在那个物资匮乏的年代,伴随着乡下人走过了一个又一个的岁月。

如今的石磨,已经静静的躺在乡村的角落里。寂寞的时候便与风交谈,向鸟倾诉自己的衷肠。那些已经长满青苔的碾盘上,清晰的刻录着那段难忘的历史,诠释着古老的乡村文明与发展史。在那个还没有电动粉碎机的岁月里,古老的石碾用它特殊的语言,载着乡村的日子在石磨上腾飞。碾子总是被农事排得满满的,碾子用一种特殊的曲调,一年四季一路高歌。伴随着人们走过那段艰辛的岁月。听惯了碾子转动声的乡亲们,即便是在田间地头,还是在收工的路上,仿佛在听着一曲优美的音乐。在碾子熟稔的歌声里,人们充满了无限的企盼与希望。在他们的心中,碾子已经成为他们最忠诚的伙伴,伴随着他们走过风雨飘摇的岁月,走过了一个又一个黎明与黄昏。

一年四季里,碾子不停的吟唱,乡村单调而乏味的生活里,因为有了碾子而变得更加富有情趣,更加丰富多彩!

每当碾子转动时,总会发出“咯吱”、“咯吱”的声响,就像一曲乡音,使人听起来感到有一种悠远而沉重的感觉,在那个古老的苍凉的岁月,碾子用它独特的语言,在向人们问候,在向人们倾诉。那种

亘古不息的曲调里,是对乡村最永恒恋曲。令父老乡亲们听后如醉如痴,心旌摇荡。

在那个古老的岁月里,碾子不仅是加工人们口粮的必需品。也是父老乡亲们谈天说地的好去处。特别是每年一进入腊月,碾房里也特别的繁忙,年味在碾房里也越来越浓了。前来碾面的相亲们排着号,在碾房里父老乡亲们,一边你推我拽的忙着碾面,一边谈论着乡村里一些欢乐的事。更加喜悦而高兴的就是那些孩子们,他们围着碾子追打嬉闹,讲故事,玩游戏,看热闹。天下大事,奇谈怪论,街谈巷议,就在碾子的歌唱中一件件、一宗宗地互相传递着,纯朴的乡情也在这歌声中得以净化和升华;碾子周围,充满着醉人的空气。岁月沧桑,但一回想起故乡的石磨来,心中就会生出许多感慨;石磨,让人深深体会到它的沧桑、厚重、遥远与亲昵,让人无限怀恋它的红火、兴隆、惬意与愉悦。它作为一种生活工具,延续了传统的生活习俗和生存方式,还折射出乡村人文历史发展的进程,传递出民俗文化内涵中坚韧不拔、凝聚深厚的魅力。

在我的耳畔,时常会萦绕着那一串串既幽怨又愉悦的石磨的歌声;在我记忆的天空,总有一缕洁白的云朵在轻轻地飘啊飘,那是我的石磨在歌唱!



龙虎山

刊头摄影
李陶

最美的夙愿

■ 赵发根

还是地方病常发的县乡,与饮用水水质有直接关系。好水带来健康,劣水造成疾病。当前让世世代代鹰潭人喝上花桥优质水已是人民群众迫切需求。也是我40多年来的美好愿望,40多年来萦绕于怀的心结。

这个愿望与心结源自于1979年9月18日《江西日报》刊登的驻地记者沈耀忠先生采写的《前门造福,后门放毒,从信江污染看治理医院污水的重要性》批评报道,该文说:

“目前,江河水质日益恶化,除工矿企业造成的污染外,医院的污水污物没经任何净化消毒处理就直接排放到江河湖泊里,也加剧了水质恶化。从信江某(上饶)市区段水源污染情况看,这样‘前门造福,后门放毒’的情况十分严重。该市大小医院共有9所,其中地区人民医院是3所均设传染科的规模较大的综合性医院之一,每天50至100吨医用污水直接排入信江。据市卫生防疫站测定,这家医院排放的污水每毫升中细菌总数过14万个,超过国家标准14000倍”。江西电视台也曾报道信江上游某县小冶炼厂工业废水直接排入稻田,造成水稻绝产,颗粒无收,排入稻田的工业污水最终也流入信江。哺育了

17600平方公里流域内一代又一代百姓的母亲河信江遭到如此触目惊心的污染,令居住在信江下游喝信江水长大并将一直还要喝信江水的我每每想起就痛心、忧虑且无奈。这篇批评报道让我从此产生喝上清洁水的

美好愿望已经40多年了,也是萦绕于怀40多年的心结。

喝上清洁饮用水,也是众多鹰潭人的美好心愿。记得15年前我在市政协提案委员会工作时,就收到关于引泸溪河水作市区饮用水源的提案,时任市政协领导非常重视。曾前往泸溪河上游的冷水镇调研,但泸溪河水被冷水银矿排放的工业污水污染,过去清澈见底、鱼虾来往游动的溪水成了浅灰色。当地老百姓痛心地说:现在的溪水里不要说鱼虾,连螺蛳都见不到了。调研结果还表明,泸溪河水量也不足市区居民饮用水,且引水管网到市区工程量大,财力不允许而作罢。

人民对美好生活的向往,就是党的奋斗目标。历届市委、市政府十分重视市民饮用水安全,尤其是党的十八大以来,市委、市政府认真贯彻习近平总书记关于以人民为中心的发展思想,聚焦民生办实事,用心用情用力解决群众急难愁盼的问题。尽管信江流域各县(市、区)坚持打好污染防治攻坚战,大力实施蓝天碧水净土保卫战,工业污水、医用污水和居民生活污水直接排入信江的现象基本杜绝,信江水生态环境大大改善,鹰潭主要河流断面水质达标持续保持100%。但市委、市政府仍积极顺应广大群众期盼,将群众喝上优质清洁水列入民生工程的重要内容,努力争取上级主管部门的关心支持,开工建设花桥水利枢纽工程,让鹰潭人

世世代代喝上优质清洁饮用水。我心里40多年的好愿望即将实现,萦绕40多年的心结终于打开了。饮水思源。我由衷地感谢市委,市政府为鹰潭群众提供优质饮用水,建设花桥水利枢纽的好决策,感谢为建设花桥水利枢纽工程作出了艰苦努力和积极贡献的所有建设者和干部群众,感谢顾大局,舍小家,迁离世世代代居住家乡故土的6300多名库区移民父老乡亲。

花桥水利枢纽的开工建设,只是我市各级党委、政府不忘初心,牢记使命,努力为群众办实事,谋幸福的一个缩影。过去5年,全市累计投入民生工程资金达563.9亿元。年均增长7.4%,民生支出占财政收入7成。这是鹰潭市民之福。

最近先后召开的中共鹰潭市第九次“党代会”和市人大、市政协“两会”坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,将为人民谋幸福的初心化作前行的动力,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,描绘了未来5年我市发展的宏伟蓝图,通篇贯穿了习近平总书记发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享的思想。广大人民群众坚信,随着市第九次“党代会”和市人大、政协“两会”精神的不断贯彻落实,我们的生活充满阳光,鹰潭的明天必将更加美好。



你好,2022

■ 魏益君

当最后一页日历
留恋地谢幕
新年的乐章开始奏响
迎着时代的强音
踩着铿锵的鼓点
迸发着激越的豪情
道一声——
你好,2022

你好,2022
我对大地祈愿
莫草负农人的辛劳
多回赠翻耕的收获
我向着蓝天祈福
翱翔的和平鸽
哨音永远和谐

你好,2022
我把美好的祝福
注进崭新的日子
让前进的步伐铿锵
我用美好快乐的姿势
踏着365个节拍
描绘你崭新的年轮

2022,一块肥沃的土壤
生机勃勃疯长诗篇
2022,一艘起航的战舰
破浪扬帆一往无前

冰花

■ 张虹

窗外的北风呼号
让周末慵懒的人们
或围坐在火炉边
或躲在空调房里
惬意地酣睡
恣意地吃着火锅
热腾腾的暖洋洋的
仿佛让人忘记这是深冬

下雪了下雪了
孩子们狂欢着南方的雪
我担忧起阳台上的月季
无论季节如何变换
她都给我盛放娇艳
我打开门寒气扑面而来
我以为花朵会枯萎
却只见风霜冻住了她的泪
冰洁中的花显得更加光鲜



新年感吟

■ 程祥波

我报民情雪报春,张片片尽含真。
年终数据皆归总,岁首韶阳遍照新。
统计开篇时并进,调查依旧语仍亲。
万千气象呈祥瑞,华夏辉煌又一轮。

欢度元旦

■ 周建生

吾家元旦喜团圆,三世同堂笑语连。
爆竹声中辞旧岁,华灯光下话新年。
儿谈闹市公园好,女讲幽居用具全。
都爱植椿争养老,围炉举酒颂尧天。

辛丑冬至闲吟

■ 杜华

曙色弥山雪笼川,南巡至极老阳旋。
云横天宇群鸦渡,风扫林园野鹿眠。
闲客围炉吟李杜,诗朋聚酒赞梅仙。
萧疏寒季今过半,转眼春来又一年。

瑞雪舞寒梅
■ 周福泰
云低天暗北风潇,明净琼花漫舞飘。
院内青枝沾玉絮,河边瘦柳挂淞条。
姑娘嬉笑忙拍照,小伙追逐乐半宵。
雪映山川观美景,梅开祥瑞竟妖娆。